

En la Isla al mes 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 12 de Febrero de 1923

Núm. 14.940

Año L.

BASTA DE COMEDIAS VERGONZOSAS

Que el país sepa la verdad

El hervidero marroquí

No vale discutir a gritos, porque los gritos suelen ser la mayor prueba de sinrazón. Gritando se podrá impresionar y aturdir al público, convencerle, no.

Por lo común, las campañas de gran aparato no tienen nada dentro. Así la de ahora, que inspiran y fomentan algunos gobernantes con una absoluta carencia de sentido de la realidad. Para justificar todas las porquerías que se han hecho en Marruecos de algunos meses a esta parte, y las que, por lo visto, se proyectan, trasplantando a la zona marroquí la espuma de nuestro envilecedor sistema político, en el que se ha llegado a la posibilidad de convivencia de los hombres públicos con delincuentes de todas clases y colores, quieren los directores de la orgía hacer creer al país que los elementos nacionales opuestos a que sea pisoteada por cualquier desarropado la honra de España somos unos imperialistas recalcitrantes, partidarios del guerrar perpetuo. La argumentación es propia de los políticos profesionales latiguilleros.

A mí me parece que razonando se llega antes y con mayor claridad a la conclusión.

Abd-el-Krim provocó un levantamiento en el que fueron asesinados y martirizados 15000 españoles. España entera convino en que aquello era necesario castigarlo. Para ello hizo un esfuerzo de hombres y de pesetas, y lo hizo con el asentimiento expreso y con la colaboración activa de los políticos que hoy están en el Poder, conformes entonces con aquella decisión nacional.

¿Se ha castigado aquel tremendo agravio? ¿Ha sido vengada aquella terrible matanza? No. ¿Por qué? Lo voy a proclamar de una manera rotunda y categórica; por culpa del sistema político imperante, mil veces criminal y antipatriótico, culpable de todas las vergüenzas, de todas las humillaciones, de todos los desastres que ha sufrido España.

Los procedimientos del sistema político español, de los politiqueros menudos y rastreros, han sido aplicados al problema marroquí que no es ya un problema, sino un hervidero de envidias, de ambiciones, de ruindades, de ilícitos y escandalosos aprovechamientos, de martingalas, disputas y zancadillas, sin otro objetivo que el medio personal.

El Raisuni y Abd-el-Krim

Yo afirmo que de haberse continuado la política del general Berenguer, de acuerdo con los planes del Gobierno Maura, a estas horas —quizás un mes antes de lo que han sido— estarían rescatados los prisioneros honrosamente, dignamente, por virtud de avance y de la acción política combinada, y se hubiera pacificado toda la zona, la oriental y la occidental, sin someternos al Raisuni ni a Abd-el-Krim.

¿Es eso cierto, señor general Berenguer? ¿Cómo dejó usted las cosas cuando vino a España? Desearía poseer la fuerza de convicción o la influencia necesaria para hacerle hablar a usted. Creo que prestaría usted un gran servicio a su país, a la verdad y a la Historia. ¿No quiere hablar el general Berenguer? Yo digo lo que sé, y si me equivoco, que me rectifiquen.

Cuando Berenguer fué relevado, por obra y gracia del sistema político imbécil, torpe, inculdo que padecemos, el Raisuni estaba total-

mente cercado, totalmente, por un sistema de posiciones que no permitían ni la comunicación con la zona francesa.

Tres, cuatro, cinco días antes de venir a España el general Berenguer, el Raisuni le envió un recado notificándole que estaba decidido a marcharse a Oriente, con una sola condición: que no le humillara haciéndole ir a Tetuán, sino que se le permitiera hacer el viaje por Tánger.

¿El Gobierno del señor Sánchez Guerra le preguntó al general Berenguer en qué situación estaban las negociaciones con el Raisuni? No. Es más: hizo todo lo posible por que el general Berenguer no pudiera ponerse al habla con el general Burguete, su sucesor.

Y el general Burguete llegó a Tetuán sin saber cómo estaba aquello. Y aquello estaba del siguiente modo: el Raisuni, bastante más listo que la cáfila de indocumentados que nos deshonran y nos arruinan, al conocer la noticia del relevo y la suspensión de las operaciones, se tranquilizó y se rehizo moralmente, sabiendo además que dos grupos —uno de ellos representado por Cerdeira y Zugasti— se disputaban el «éxito» de la «sumisión».

Y aquel vencido, acorralado, que pedía como única forma se le permitiera marcharse por Tánger, es hoy el dueño de la zona occidental, con humillación de España, con desdoro de nuestro Ejército y quebranto de nuestra Hacienda.

¿Hay quien se atreva a rectificar formalmente esta información?

Al ocupar el Poder los actuales gobernantes dijeron que, respecto a la zona occidental, ya no habría opción, y a más de un ministro le oí decir que aceptaban con rubor los hechos consumados, los mismos hechos que quieren repetir ahora, agravándolos, con Abd-el-Krim.

Porque, ¿cuál era la situación de Abd-el-Krim al cesar Berenguer en la Alta Comisaría? La que han dicho los prisioneros.

Abd-el-Krim se encontraba sin recursos y sin contingentes de fuerzas que combatieran. Terminado el indecoroso tráfico comercial con el Peñón de Alhucemas, que yo denuncié, los beniurriagueles sólo recibían lo que les llegaba por la zona francesa. Son conocidas las conferencias celebradas por Berenguer con el general Liautey. ¿No se trataría en ellas de cerrar aquel camino de abastecimiento por virtud de una inteligencia entre ambas naciones?

Sin más hombres, sin más elementos y también sin más precipitaciones, a estas fechas Abd-el-Krim se habría entregado, y las tropas de España, en ese avance lento, ahorrador de vidas, de la táctica de Berenguer, estarían en Alhucemas y los prisioneros honrosamente rescatados. ¡Si lo ha declarado el propio Abd-el-Krim a la hora en que le devolvimos la tranquilidad entregándole los cuatro millones y las cuatro mil toneladas de honra que con ellos se ha llevado!

Gobiernos que de tal modo han procedido, contrayendo enormes responsabilidades, merecedoras de los más tremendos castigos, ¿tiene derecho a hablar y a decir que los que exigíamos que se recogiera el fruto, ya sazonado, de tan grandes sacrificios somos partidarios de la guerra? ¿Pueden seguir al frente del país? ¿Debe éste confiarles su honor y su hacienda?

Espanoles, pobres españoles, humillados y arruinados, ¿cuándo os

convenceréis de que el sistema político imperante y los hombres que lo sostienen no os darán nunca otra cosa?

¿Cuándo se convencerá el Rey?

La preparación del rescate

Ya en vena de informador, voy a contarles a los lectores, también con absolutas garantías de exactitud, cómo se preparó el rescate, que algunos señores jalean estos días, ni más ni menos que si se tratara del mayor triunfo que vieron los siglos después de un heroico singular empeño.

Abd-el-Krim había indicado, siempre de modo indirecto, condiciones tan indecorosas como las de ahora para entregar a los prisioneros.

Nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, había hablado del asunto al residente francés en Marruecos, general Liautey, siguiéndose en esto orientaciones apuntadas por el conde de Romanones con anterioridad a la formación del actual Gobierno, orientaciones que, como es sabido, consisten en marchar de absoluto acuerdo con Francia en todo lo que a Marruecos se refiera.

El general Liautey, por conducto de Mahomed Abd-el-Krim, el que estudió en Madrid y que a la sazón se encontraba en Fez, hizo saber al cabecilla moro que Francia no podía seguir consintiendo que desde su zona se facilitaran medios de vida a quienes estaban cometiendo la infame acción de dejar morir lentamente a los prisioneros españoles, porque eso constituía una gran vergüenza para Europa. Abd-el-Krim debía formular sus condiciones concretas al Gobierno español para liberar a los cautivos o atenerse a las consecuencias del aislamiento.

A los pocos días contestó el de Beni-Urriague, que ya se encontraba en situación apuradísima, diciendo que enviaría sus condiciones a España, y esta noticia, comunicada por Liautey al Gobierno francés, le fué transmitida al señor Alba por el embajador de Francia

en Madrid, en una conferencia que ambos celebraron.

El Gobierno aceptó negociar con Abd-el-Krim, directamente, y las condiciones que éste impuso —entrega de cuatro millones y de los presos moros que él nominalmente indicaría, ausencia de todo elemento militar en la negociación, promesa de una inmediata acción civil sin nuevo empleo de las armas, etcétera etc. — no fueron discutidas. Se le pidió que designara negociadores, y Abd-el-Krim indicó como persona grata al señor Echevarrieta.

Avisado éste, fué a Alhucemas, recogiendo antes en Melilla la cantidad necesaria, la entregó a los moros, embarcó a los prisioneros y regresó a Madrid.

El general Liautey, en prueba de afecto al hermano menor de Abd-el-Krim por su afortunada intervención en el asunto, le agasajó con un almuerzo en Rabat.

Esa es la historia cabal y completa, exactísima, sin posible rectificación, aunque la rectifiquen.

El público juzgará si hay derecho sobre haber aceptado condiciones deshonrosas para España, a que algunos gobernantes se dediquen a inflar el perro y a molestar a los que combatimos un procedimiento bochornoso, que pudo ser evitado en lo que de la acción española dependía.

¿Está claro ahora?

Final, por hoy

No quiero terminar estas líneas sin hacer al Gobierno lo que ahora se ha puesto de moda llamar «envío», que debe ser algo así como tirarle a uno «un viaje».

Se habla de la implantación del protectorado civil, con eliminación de los elementos militares, y se piensa naturalmente, en la red burocrática proteccionista. Se abren a uno las carnes de pensarlo. ¡El recuerdo de Cuba y Filipinas nos aterra!

Para salvar mi responsabilidad he de decir al Gobierno que antes de esa implantación lo primero es una limpieza.

Marruecos se ha convertido en una verdadera orgía. Hay camarillas para todos los gustos e inmoralidad para todas las muestras.

Individuos que desempeñan allí cargos de importancia están ya metidos en negocios, han comprado casas y terrenos, forman parte de Empresas explotadoras.

Hágase antes que nombramientos una severa inspección, una honrada investigación y que se vengan para la Península inmediatamente todos los que estén metidos ya en la corriente corrompida y corruptora.

Sobre esa base de prodredumbre, que los propios moros conocen, porque se les utiliza en manojos de todas clases, no se puede asentar el protectorado ni nada.

Ahora, si lo que necesitan los profesionales políticos son agentes de negocios sucios e intermediarios para la intriga, ¡adelante con los faroles!

Hago la advertencia, la completaré con oportunas ampliaciones, y que cada cual proceda como le acomode... si le dejan.

Al contribuyente le va a costar la juegra pacifista, en esas condiciones y con estos elementos iniciados, más millones que ha costado la aventura bélica.

Diciendo lo que sé para que el país conozca la verdad, cumplo mi obligación.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

EN EL ATENEO

RECITAL DE POESÍAS POR SU AUTOR DON ANTONIO ARISTOY

Un hecho notorio, evidéntísimo, se registra en los anales del Ateneo: el concurso franco y decidido del bello sexo en la vida del mismo. Su biblioteca, sus salones, tanto en conferencias como en ciertos, se ven favorecidos por un número considerable de señoras y señoritas.

La labor de atracción ha sido penosa. Conjunta la de todos los elementos directores y conferenciantes, ha sobresalido la de éstos últimos con la adopción de temas adecuados. Y así en algo más de un año se han dado una serie de conferencias dedicadas exclusivamente a la mujer. Iniciólas don Pedro Ballester con las que tituló «Lletres a una mare mahonesa», siguió don José Vallo, que trató en otras varias de la conservación de la belleza y últimamente, don Antonio Aristoy, en su precioso recital que motiva estas líneas, que les habló del amor: tres facetas distintas de la complicada psiquis femenina.

Poeta, periodista y psicólogo el

señor Aristoy, conocedor por tanto del corazón de la mujer, en su leve y fugaz paso por esta ciudad, supo conquistar la simpatía femenina. De ello es inequívoca muestra el contingente nutridísimo, en cantidad y calidad, de bellezas que, subyugador, y fascinante, se reunió en el Ateneo, el miércoles 7 del actual para oír al conferenciante.

Amena la disertación escrita en forma galana, precedía a cada lectura poética, la del autocomentario, prolegómeno de la causa-progenie de la poesía, y difícil sería predecir si al público que por completo llenaba el salón y sus aledaños, llegaba más, la autopresentación, o la poesía, tan y tan bien se compenetraban una y otra.

Cármenes andaluces, torrentes de color y de luz, rasgueo de guitarras, melancólicos cantos, costumbres sevillanas, calidades de expresión y de amor, vino, mujeres de la complicada psiquis femenina, en verdoros de tapiz, que nace en campos fertilísi-

VI
 «En lo que no va ni vie pasar de largo es cordu.» — Pelos y señales. — ¿En qué se parecen los sabios a los burros?...
 ¡En que piensan! ¡(Guau! ¡Guau! ¡Guau!)... Averigüelo Vargas. — «Los muertos que vos matáis...»
 Ordenó el Juez el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Fresnedilla, donde más tarde acudiría el forense, para la práctica de la indispensable autopsia, en la mayoría de los casos doble asesinato de los pobres muertos airadamente.
 Por falta de parihuelas, improvisáronse unas con ramas cortadas de los árboles, y con hojarasca del bosque, y sobre ellas fué colocado el difunto, cubierto con el pasamontañas que recogió su postrer estremecimiento.
 El Juez acordó trasladarse a Fresnedilla para comenzar la instrucción de las primeras diligencias de aquel que prometía ser un sensacional proceso.
 — Señor: — le dijo el Chis, respetuoso. — ¿Puedo marcharme yo?... Aquella pobre mujer estará en un ¡ay! esperando el remedio que en mal hora me encargué yo de venir a buscarle.
 Consultó el Juez con la mirada al Alcalde, y éste, tomando pie ya que le daban la mano, habló por su señoría diciendo:
 — Mira, Cipriano. Las cosas hay que tomarlas como vienen. Porque te conozco y adivino la

verdad de lo de tu ida a la villa, no te meto en chirona hasta que esto se aclare. Vete en paz y en gracia de Dios, pero en cuanto dejes el remedio a la Escolástica — y dale memorias de mi parte, que también fué algo novia mía en mis buenos tiempos — te vuelves a Fresnedilla, que acaso nos haga falta. Y le dices también a la Escolástica que se alivie; y que la de casa, anda tal cual como ella. ¡Estaba de Dios que yo no había de salir de flatos! Dile al Alcalde... ¿quién es ahora el Alcalde de Naveda?
 — El Rojo.
 — ¡Ah, sí, el tejedor! Bueno; pues dile al Rojo lo que ocurre, que ya se le oficiará... y que todas las noches te presentarás a él hasta que otra cosa se disponga.
 — ¡Ay de mí, pobrer! — clamó el Chis. — ¡Que me enredarán en esta muerte!
 — No tengas miedo, hombre. «¡No la hagas y no la temas!»
 — Eso dice el dicho; pero también dice que: «tanto se le achaca al can hasta que rabia».
 — Tú atente a lo dicho, y cartuchera en el cañón, y déjate de rabias y de gozos. Y si no te acomoda así, con nosotros te vienes; que allí estarás más seguro.
 — ¡Ca, señor Gerónimo! «Del lobo un pelo» y «a Segura lo llevan preso». A mi pueblo me voy, a tranquilizar a aquella piara de mujeres, y descuide usted que a Fresnedilla iré a declarar todo lo declarable. «El que dice la verdad, ni peca ni miente». De aquí a luego.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Lista definitiva de los señores concejales de este Ayuntamiento...

Señores del Ayuntamiento

Table listing council members and their respective amounts in pesetas.

Vecinos mayores contribuyentes

Table listing contributors and their amounts in pesetas.

46 - no de nada referente al caso, sino explicándole...

no de nada referente al caso, sino explicándole cómo por culpa del boticario idiota...

mos, llamadas al arte, al clásico helenismo, a la pagana evocación...

Y entremos ya en pobre reseña a dar una idea fúgil y débil del recital.

LAURA Y ROSARIO

Tengo dos amiguitas ingenuas y sencillas, alegres y vibrantes como unas segundillas...

ANTONIO ARISTOY

Salió el Chis, monte adelante, como perro con maza...

Que Dios les perdone el susto que me han dado, y al muerto el morirse...

Paróse a tomar resuello, que trotando iba...

¡Que no!... ¡Que no se me ha de quedar en el papo!...

Camino de Fresnedilla, y alumbrado por las doradas tintas matinales...

Table listing council members and their respective amounts in pesetas.

D. Mateo Seguí Carreras, Alcalde

Hago saber: Que el día diez y ocho de este mes...

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas...

Mahón 10 de febrero de 1923.

El Alcalde Presidente, Mateo Seguí

Beneficencia

El viernes 23 del actual a las doce de la mañana...

Lo que se anuncia para conocimiento del vecindario...

Mahón a 10 de febrero de 1923.

El Alcalde, Mateo Seguí.

Alcaldía de Mahón

El día 15 del corriente a las doce del día en el patio...

Mahón 12 febrero 1923.

Advertisement for D. Catalina Tudurí Fontcuberta, Viuda de Vanrell, including a cross symbol and details of her death.

TRIANON

Hoy lunes día 12 de Febrero de 1923

A las 5 y media y a las 8 y media.—Funciones de abono.—Ambas con Sexteto

La hermosísima película americana titulada

EL EXCÉNTRICO

MARTES, día 13.—A las 5 y media y a las 8 y media.—Ambas con Sexteto

Funciones de abono.—Programa nuevo

La preciosa película que lleva por título

NOCHE DE LADRONES

Las sesiones comenzarán con rigurosa puntualidad para dar lugar a los bailes de la noche

Lunes y martes, después de la última sesión de cine

GRANDES BAILES DE MÁSCARAS

En el baile del martes se efectuará con toda la propiedad acostumbrada el simulacro del entierro del Carnaval.

CINE ESPAÑA

Hoy, lunes de Carnaval.—Sesiones a las 5 y media y a las 9

Un programa colosal, proyectándose la deliciosa película de María Prevost

TRIUNFO LA VIDA

y otras de gran éxito

Mañana, martes.—Sesión a las ocho y media

Reprise de la magnífica comedia de gran éxito

EL DIABLILLO

y otras películas de interés.

Después de la última sesión de ambos días BAILE DE MÁSCARAS

Jueves próximo.—Sensacional estreno de la insuperable serie en siete episodios

LA AMORDAZADA

CRÓNICA

Despedida

Después de permanecer breves días en la isla, el sábado embarcó para Barcelona y Madrid, el digno representante de Menorca en el Parlamento Excmo. Sr. D. Guillermo García-Parreño, que ha recibido de estos isleños innumerables muestras de afecto, de estimación y valiosas adhesiones.

Al muelle bajaron a despedir al digno Diputado por el distrito, las autoridades locales y numerosos amigos de todas clases sociales, patente demostración de las simpatías que en esta goza quien tanto ha laborado y seguirá laborando en pro de los intereses menorquines.

Saludamos a nuestro muy querido y distinguido amigo y deseamos haya tenido felicísimo viaje.

Una omisión

Por olvido involuntario dejamos de consignar el pasado sábado, que entre los asistentes a la calurosa recepción que se hizo en San Luis al señor García-Parreño, figuraban los cinco concejales monárquicos que forman aquella minoría municipal y estimados amigos nuestros, que sin duda disculparán la involuntaria omisión debida a la premura con que tuvo que redactarse la ligera impresión que a nuestros lectores ofrecemos.

SALÓN VICTORIA

Hoy, a las 9 y media
Original Baile de
Las Tres Sorpresas

Las fiestas de Carnaval

Con su monotonía de todos los años, van deslizándose las fiestas de Carnaval este año más desanimadas que de costumbre debido a la crisis de trabajo que se ha padecido y que en gran parte subsiste.

Las calles de Pi y Margall y Brío y Caules se vieron bastante concurridas, pero no hubo ningún grupo de máscaras, que llamara la atención.

El público ha llenado las salas de espectáculos especialmente el Teatro Principal y Salón Victoria.

Las fiestas más animadas han sido las celebradas en las sociedades y en domicilios particulares.

Fallecimiento

Después de cruel enfermedad, soportada con verdadera resignación cristiana y confortada con los auxilios de la Religión, falleció ayer a las doce de su mañana en el predio «Musuptá de s'escola» de San Clemente, a la edad de veintinueve años, la bondadosa y virtuosa señorita Juana María Carrejas Orfila, hija de nuestro estimado amigo y correligionario don Pedro Carrejas.

Por su carácter afable y sus virtudes, cautivó a cuantos en vida la trataron, por esto y dadas las numerosas amistades con que cuen-

ta la familia, no dudamos en afirmar que el entierro que se habrá celebrado esta mañana a las once, habrá constituido una imponente manifestación de duelo.

Sirva esto de lenitivo a su distinguida familia, a cuyo dolor nos asociamos, especialmente a nuestros queridos amigos don Pedro y don Gabriel Carreras, padre y hermano de la extinta, rogando a Dios que en su inagotable misericordia, les proporcione la resignación necesaria para soportar tan duro golpe.

SALÓN VICTORIA

Hoy, a las 9 y media
Original Baile de
Las Tres Sorpresas

Por amor de Dios

Para conocimiento y satisfacción de la bondadosa persona que nos entregó un donativo en especies para su reparto a familias necesitadas, damos hoy cuenta de haberlo efectuado entre cuatro familias pobres que habitan en las calles de la Plana, Concepción y Santa Cecilia.

En nombre de las familias favorecidas, expresamos a la generosa persona que hizo el donativo la más sincera gratitud.

«Dancing tea» de «La Unión»

Esta tarde y comenzando a las cuatro, celebrará la distinguida y simpática sociedad recreativa Casino de «La Unión» una nueva fiesta, en la que, como en las ya celebradas, presidirá el buen gusto y la distinción.

La primera hora del dancing tea de esta tarde se dedica a los pequeños celebrándose un baile infantil con sorteo de regalos entre los niños y niñas concurrentes.

El digno Presidente de la mentada sociedad recreativa don Manuel Souza nos dirige atento B. L. M. invitación a la fiesta, que mucho agradecemos y estimamos.

Un éxito del Salón Victoria

Puede proclamar el Salón Victoria su triunfo esplendoroso en estas fiestas de Carnaval, pues ha sido el salón de espectáculos que por los llenos registrados y por la esplendidez y buen gusto demostrado, ha merecido el favor y el elogio unánime del público.

Llama poderosamente la atención y merece un aplauso por el buen gusto el adorno que ostenta estos días el elegante y coquetón salón de la calle de San Roque; la empresa no ha regateado gastos ni sacrificios, y así aquella sala de espectáculos ofrece una perspectiva altamente artística y elegante.

Las paredes del patio de butacas, así como las del primer piso, han sido adornadas con frisos pintados por manó maestra y que concuerdan y armonizan con el elegante estilo del salón. Las barandillas de los palcos, cubiertas por rosas

blancas y enguarnadas con otras flores de delicados tonos, ostenta una serie de medallones imitando camafeos, pintadas las siluetas sobre cristal esmerilado, resaltando las figuras luces interiores. El conjunto del adorno no puede ser más artístico, bello ni de mejor gusto. La iluminación esplendorosa, profusa, un verdadero derroche de luz. Vaya nuestro aplauso a la empresa del Salón Victoria que tan bien sabe hacer las cosas.

SALÓN VICTORIA

Hoy, a las 9 y media
Original Baile de
Las Tres Sorpresas

Edicto
Tramitado en este Ayuntamiento de Mahón el oportuno expediente para justificar la ausencia de Faustino Montero Francisco, de más de diez años, del cual resulta además que se ignora su paradero, durante dicho tiempo, y a los efectos dispuestos en la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, y en especial del artículo 145 de su Reglamento de 2 de diciembre de 1914, se publica el presente por si algún tiene conocimiento de la actual residencia del aludido Faustino Montero Francisco, se sirva participarlo a esta Alcaldía con la mayor suma de antecedentes.

El citado Faustino Montero Francisco es hijo de Felipe y de Micaela, cuenta 81 años de edad, natural de Oñor (Salamanca), estatura regular, pelo negro, ojos negros, cara alargada, nariz regular, barba y color moreno.

Expediente de clasificación

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha presentado expediente de clasificación, el Maestro de Mahón don Antonio Juan.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El sábado salieron para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

Entradas

Ayer tarde llegó procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Balear».

Esta mañana ha fondeado en aguas de Calafiguera un torpedero de la marina de guerra inglesa, que suponemos debe ser uno de los que forman parte de la escuadra fondeada en Palma.

Aprendiz

Se necesita uno de 12 a 14 años en la Confección LAS DELICIAS de Francisco Parpal.

Intil presentarse sin buenos informes.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de febrero 1923.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V. B.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Eulalia, la traslación de San Eugenio y San Damián.

Santo de mañana.—Santa Catalina de Ricci y Santos Benigno y Marcelo.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones:

Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Febrero actual.

Obligaciones Tesoro vencimiento 4 Febrero actual.

Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 vencimiento 1.º actual.

UNA CARTA

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO Mahón.

Muy señor mío: Por conducto de su importante diario (y por lo tanto, honrándome Vd. con la inserción) de estas líneas en su diario) quiero hacer patente mi eterno agradecimiento al público y prensa de Mahón, por sus espontáneas, cariñosas y sinceras manifestaciones de simpatía a mi persona y a mis humildes trabajos artísticos durante toda la temporada, y singularmente entusiastas en la noche de mi beneficio, cuyo recuerdo es de los más agradables de mi vida.

A todos les doy mis más expresivas gracias y a Vd. especiales por la molestia que con esto pueda irrogarle.

Me ofrezco su afectísima segura servidora

JULIA DELGADO CARO

Mahón 10-2-923.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 10 de enero 1923

| | |
|--|--------|
| Francos | 39'80 |
| Libras | 29'94 |
| Dollars | 6'39 |
| Liras | 30'90 |
| Marcos | 0'03 |
| Coronas austriacas | 0'01 |
| Interior serie A | 71'75 |
| Id. id. B | 71'70 |
| Id. id. C | 00'00 |
| Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A | 000'00 |
| Amortizable 5 p. % A. 1920. | 97'75 |
| Id. B. | 98'00 |
| Id. C. | 88'40 |
| Exterior Serie A | |
| Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920 | 97'50 |
| Oblig. F. C. Catalanes 6% | 00'00 |
| Id. C.ª Gral. Tran. 5% | 00'00 |
| Id. C.ª Tratat. 6% 1922 | 103'85 |
| Id. F. C. Nor. Pad. 3% | 63'15 |
| Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% | 98'75 |
| Id. Cáceres Variable | 34'90 |
| Amortizable 5 p. % A. 1917. | 97'75 |
| Id. B. | 97'75 |
| Interior fin de mes | 00'00 |

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

| | |
|---|--------|
| del día 10 de enero de 1923 | |
| Amort. 4 por 100 A. | 00'00 |
| Id. 4 id. B. | 00'00 |
| Id. 5 id. A. 1920 | 98'00 |
| Id. 5 id. B. id. | 98'00 |
| Id. 5 id. A. 1917 | 97'70 |
| Id. 5 id. B. id. | 97'70 |
| later. 4 id. A. | 71'70 |
| Id. 4 id. B. | 71'70 |
| Exter. 4 id. A. | 88'50 |
| Id. 4 id. B. | 88'30 |
| Obligaciones Norte Prioridad Barcelona | 63'25 |
| Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913 | 85'25 |
| Cáceres Variable | 35'00 |
| Trasatlántica 4 por 100 | 86'50 |
| Id. 6 id. | 98'75 |
| Andaluces 2.ª serie fijo | 53'25 |
| Francos cheque Paris | 39'80 |
| Libras id. Londres | 29'94 |
| Marcos id. Berlín | 00'03 |
| Coronas id. Viena | 00'01 |
| Liras id. Roma | 30'90 |
| Dollars id. New York | 6'39 |
| Francos id. Zurich | 120'10 |

Bolsa de Madrid

| | |
|---|--------|
| del día 10 de enero de 1923 | |
| Obligaciones Tesoro A. | 103'15 |
| Id. id. B. | 103'00 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100 | 91'05 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 | 101'60 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 | 109'00 |

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 12 Febrero de 1923.—A las 9 y media
Original baile de «Las Tres Sorpresas»

Mañana, martes.—A las cinco y media y a las ocho y media

La finísima comedia del Programa Ajuria

¡SAL DE LA COCINA!

Completarán el programa una interesante revista española en la que aparece el formidable guardameta de foot-ball Zamora y la graciosa cista FATTY TIENE LA GRIPPE.

A las once, BAILE CON REGALOS.

Sábado.—Principio de la sensacional temporada de Cuaresma con LA HUERFANITA.

Aviso al Comercio

Hallándose a la carga en Barcelona para este puerto el Pailebot

MARÍA DEL PILAR

se avisa a los cargadores lo despacha D. Francisco Arguimbau,

Cristina, 5.—Barcelona 2-3

La película del Siglo es la titulada

LOS CUATRO GINETES DEL APOCALIPSIS

que se estrenará el jueves día 15 del corriente, en esta ciudad, exclusiva del

TRIANON

La obra de V. Blasco Ibáñez, vertida al Cine, ha sido proclamada como el mejor film de todas las épocas

La película que más dinero «verdad» ha costado

La película cuyos derechos de exclusiva se han cotizado más altos en cada nación

La película que más han pagado las empresas para exhibirla

La película que más ha satisfecho a todos

La única película en que trabajan NUEVE ASES del cine

PRINCIPALES INTERPRETES:

RODOLFO VALENTINO y ALICE TERRY

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 10 a las 16'45.

El Monarca de cacería

Esta mañana a la hora habitual, despachó S. M. el Rey con el Presidente del Gobierno, marchando despues con el marqués de Viana a la finca Aldorza, propiedad del duque de Tovar, donde ha pasado la tarde cazando.

La Cruz de San Fernando al sargento Vasallo

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido la propuesta para la concesión de la Cruz de San Fernando al sargento Vasallo.

Delegados de Abd-del-Krim

Han llegado a Alhucemas unos moros que se han anunciado como delegados de Abd-del-Krim, los cuales han protestado del tiroteo contra el Peñón y dieron toda clase de garantía para que pudiera salir la guarnición sin ser hostilizada.

Dijeron que piensa Abd-del-Krim establecer muy cerca de la plaza un zoco y cafetines, a los que asistan los españoles que lo deseen.

Añadieron los sicarios del de Beniurriaguel, que serán castigados los moros que hostilizaran la plaza, teniendo lugar el castigo en la misma playa para que desde la plaza pueda verse.

Un Consejo de Guerra

Ha comparecido ante el Consejo de Guerra el capitán don Pio Fernando Zamalero, jefe que mandaba la escuadrilla de aviación de Zeluán, cuando el desastre de Julio.

A pesar de que el Fiscal retiró la acusación, el capitán nombrado fué condenado a 6

meses de prisión correccional militar.

Recibimiento al sargento Vasallo

En Córdoba los elementos católicos de la ciudad preparan un gran recibimiento al benemérito sargento Vasallo que pertenece a una piadosísima familia cordobesa.

Madrid 11 a las 3.

La cuestión política

Se ha aplazado hasta el martes la reducción de la situación política que continúa siendo hartamente grave y en torno de la cual, siguen haciéndose muchas cábalas y comentarios.

La cuestión militar

La cuestión militar ha llegado al periodo álgido.

Hoy se sabe concretamente los puntos, en los que hace hincapié el Ejército y que son los siguientes:

Que no se obligue a los jefes y oficiales a aceptar empleos por méritos de guerra.

Que no (palabras ilegibles) a los generales.

Háblase de que muchos que han obtenido condecoraciones y ascensos los renunciarán.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 11 a las 1.

En la zona occidental. El enemigo agredió la posición de Tiguinas muriendo el soldado Vicente Garcia Rodriguez.

En la zona oriental. La batería de Sidi Mesand dispersó al enemigo de Mohayart.

La batería de Ben Tieb disparó sobre el enemigo que fortificaba Yebel Udía.

La policía de Dar Mizian y Afró sostuvieron fuego contra malhechores que intentaban robar ganado.

En el resto del frente sin novedad.

Próximamente aparecerá en Palma «Balears Deportiva»

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Suscripción: Una peseta al mes

Redacción y Administración: Plaza San Antonio, 61 en Palma de Mallorca.

Para informes y suscripciones en Menorca: Don Juan Mora, San Jaime, 6, Villacarlos.

Pérdida. En la tarde del domingo último se extravió por la calle de Pi y Margall una sortija de oro con un záfiro.

Se gratificará la devolución en la calle Isabel II, 12. 1-3

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAPHRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER - Plaza del Príncipe, 11

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueira y C.ª
de Barcelona, con fecha 19 Diciembre 1922

Precios de venta al por mayor

| | EL KILOG. | Ptas. | Cts. |
|----------------------------|-----------|-------|-------|
| Plata fina, barra | | 160 | 00 |
| » 950/000 | » | 152 | 30 |
| » 935/000 | » | 150 | 00 |
| » 916/000 | » | 147 | 05 |
| » 900/000 | » | 144 | 60 |
| » 800/000 | » | 129 | 20 |
| » 750/000 | » | 120 | 30 |
| Nitrato de Plata puro 940 | | 150 | 75 |
| Cloruro de oro puro 51 7/8 | | 535 | 88 40 |

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón



1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaespesa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA» Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle provincia de num. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

UN PATHÉPHONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INCONVENIENTE DE LOS OTROS SISTEMAS. VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA. Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos? Ahorrará usted dinero y evitará pannes enojosos, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor..... saldrá el día 25 de..... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor..... saldrá el 17 de..... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor..... saldrá el día 10 de..... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El Vapor..... saldrá el 4 de..... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona para.....

Línea de Fernando Póo

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el..... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son..... y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHÓN.

La Hispana

Sec. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA **A. Cusano Palma**
Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER - RECTOR, 14

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN



No irritan, no producen náuseas ni cólicos

Emboquillados para cigarrillos
marca Elefante

De diferentes medidas y clases
Véndense en la Papelería de MA-
NUEL SINTES ROTGER, Plaza
del Príncipe, 11, Mahón.